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1. Indledning

1.1 Vigtige sikkerhedsinformationer - skal altid overholdes

E-motion er en supplerende drivenhed til kgrestole. Desuden ma den af sikkerhedsarsager kun betjenes af personer, der er

- undervist i dens betjening,

- kan bevaege og koordinere begge hander og arme uden stgrre indskraenkninger.

- fysisk og psykisk er i stand til at betjene apparatet i alle driftssituationer.

Undervisning i betjening af apparatet er ved nye apparater del af leveringsomfanget og sker efter aftale med din forhandler. Der opstar
ingen ekstra omkostninger.

Hvis du ikke er sikker med henblik pa betjening af Deres e-motion, kontakt ligeledes forhandleren.

Ved tekniske fejl kan du ogsa kontakte Alber-servicecenter (telefon +49-8009096-250)

Ved drift af e-motion ber de vaerdier, der er fastlagt af kgrestolens producent (f. eks. maks. stigning, daektryk u.a.m.) samt den generelle
driftsvejledning overholdes ngje. Informationer til greensevaerdierne ma aldrig overskrides.

E-motion ber ved aktivering af mobiltelefoner eller lignende enheder forst slas fra pa sikkert omrade. Desuden begr kgrslen i naerheden af
staerke elektriske felter undgas.

Driften af e-motion kan medfgre fejl i andet udstyr som f. eks. tyveriskranker i varehuse.

E-motion ber aldrig tages i brug uden forudgaende introduktion af apparatet ved en autoriseret
forhandler!

e-motion er kun beregnet til transport af personer med indskraenket obilitet og ma ikke anvendes til
andre formal, f.eks. legende bgrn eller godstransport.

1.2 Korrekt brug af e-motion

Kgrestole med monterede e-motion-hjul er udelukkende beregnet til transport af gangbesvarede personer. Bortset fra det af Alber godkend-
te tilbehgr ma der ikke montres yderligere dele.

E-motions handtering skal ske under fglgende forudsaetninger:

* Overholdelse af oplysninger, vejledning og anbefalinger i denne brugsanvisning

» Apparatet handteres udelukkende af en undervist person.

» Pa apparatet er der hverken af brugeren eller af andre personer foretaget tekniske andringer

Som undervist person galder en person, der er informeret om de opgaver han/hun skal udfgre, om de mulige farer ved usagkyndig betje-
ning samt handteringen af e-motion. Som regel er brugeren af den kgrestol, hvor e-motion-hjulene er monteret.
Undervisningen foregar i den autoriserede handel eller direkte ved Alber GmbH.

Handteringen med e-motion af ikke underviste eller ikke egnede brugere er udtrykkeligt forbudt.

Til den korrekte anvendelse hgrer ogsd overholdelsen af de i denne brugsanvisning foreskrevne oplysninger til gennemfgrelse af sikkerheds-
tekniske tests samt overholdelse af sikkerheds- og fareoplysninger til driften.

E-motion ma ikke anvendes til formal, der modsiger korrekt brug. Dette galder iset til alle typer lasttransport som f. eks. transport af
brugsgenstande eller yderligere personer.

Med e-motion ma der ikke kares pa rulletrapper og lgbeband.
Det er ikke tilladt at kombinere e-motion med tilbehgrsdele, der ikke er godkendt af Alber.
Brug i modsatning af instruktioner og anbefalinger i denne brugsvejledning eller overskridelse af de i denne brugsvejledning definerede

tekniske kapacitetsgranser betragter Alber som misbrug af apparatet.
Alber fraskiver sig ethvert ansvar i skader, der opstar som fglge heraf.



1.3 Tilladte driftsbetingelser/brugssteder

Overhold informationerne vedrgrende de tilladte driftsbetingelser i driftsvejledningen for den kgrestol hvor e-motion er monteret. Begraens-
ninger i de tilladte driftsbetingelser (f.eks. maks stigning, maks. hgjde pa forhindringer, maks. nyttelast etc.) skal ogsé overholdes ved brug
af e-motion!

E-motion ma kun bruges ved temperaturer mellem -25 °C og +50 °C.
Undga kersel pa ustabil grund (z. B. pa las grus, sand, slam, sne, is eller i dybe vandpytter).

Veer opmarksom pa sikkerheds- og fareinformationer i kapitel 11.

1.4 Standard-leveringsomfang

* to e-motion-hjul,

 to batteripakker (vedligeholdelsesfri)

 to afdaekninger til hjulkontakter

* to afdaekninger til batterikontakter

* et ladeapparat inkl. brugsanvisning

* denne brugsvejledning

P& kerestolen skal der veere serlige holdere til montering af e-motion. Er dette ikke tilfeeldet, kontakt din forhandler eller en af Albers-
representanterne direkte.

1.5 Ekstratilbehor

- batteripakke / reservebatteri
- Vippestotter til kgrestolen

- fjernbetjening

- holder til fjernbetjeningen

- egebeskyttelse

Det anbefales kun at bruge original Alber-tilbehgr.

E-motion er konciperet saledes at den arbejder optimalt, hvis den anvendes sammen med original Alber-tilbehgr. Alber er ikke ansvarlig for
skader pa produktet eller for ulykker (f. eks. brand el. lign.) der opstar ved en fejlfunktion af ikke originalt tilbehgr eller reservedele (som f.
eks. en lekage eller eksplosion af en batteripakke). Garantien daekker ingen reparationer, der bliver ngdvendige pga. en fejlfunktion af ikke
originalt tilbehgr. Det er dog muligt at bestille denne type reparationer mod betaling.



1.6 Tekniske data

Raekkevidde: 25 km iht. ISO 7176 - 4
Maks. hastighed 6 km/h

Driveffekt: 2x60 W
Motorspaending: 24\

Driftstemperatur: -25 °C - +50 °C

Maks. lastvaegt: 130 kg

Batteripakke

Batteritype: Litium-ioner
Drifts-maerkespaending: 25,2V

Ladetemperatur: 0°C-40-°C

Komponenternes vagt

Hjul: 9,2 kg

Batteripakke: 1,3 kg

Ladeapparat: 0,8 kg

Totalvaegt: 21,0 kg

Raekkevidde: 25 km iht. ISO 7176 - 4

(*) Rakkeviden varierer afhangigt af det terraen der keres i og de frremherskende kerselsbetingelser. Ved optimale kerselsbetingelser (plant
terren, helt opladede batterier, omgivelsestemperatur pa 20 °C, jaevn kersel osv.) kan den oplyste raekkevidde nas.

C E E-motion svarer til EF-direktivet for medicinalprodukter 93/42/E@F.

/ndringer i teknik og design pga. tekniske videreudviklinger forbeholdes.
Ladeapparat

Tekniske informationer og vejledninger fremgar af den brugsvejledning, der er vedlagt ladeapparatet

1.7 De vigtigste elementer pa et blik
(fold oversigtsskitsen i omslaget helt ud)

hjul Afdaekning batterikontakter
LED-indikator 1 afskarmning 18
Gummiafdakning ladebgsning 2 Afdekningens lasebolt 19
ladebgsning 3

Stikaksellas 4 Fjernbetjening (ekstraudstyr)

Til- / fra - knap 5 Infotast 20
Grebomrade 6 Display 21
Lameller (hjulets bagside) 7 Tast 222

Stikaksel 8 Tast 123

Drivring 9 Tast 0 24
Batterikontakter (inden for hjulnavet) 10 RESET - tast 25
Batteripakke

Lasebolt batteripakke 11 Ladeapparat

Batteripakke 12 Hus26

Afdaekning batterikontakter 13 opladningsstik 27
Dupper pa plastafdekningen 14

Korestol (ikke omfattet af levering) Vippestgtter (option)

Holder med hjulleje 15 Lasestift 28
Kgrestolens handbremse 16 Holderens holdegaffel 29
Holder til fjernbetjening (ekstratilbehgr) 17 Holdestang 30

Klemstykke 31



2. Idriftsaettelse

E-motions hjul og det evt. bestilte tilbehgr monteres af Alber eller forhandleren pa din
kerestol og leveres driftsklar til dig. Derfor sidder der pa begge sider af karestolen nye
holdere [15] med hjullejer, hvor de to e-motion-hjul sattes ind (se kapitel 2.1). De hidti-
digt anvendte manuelle kgrestolshjul far du tilbage for fortsat at kunne benytte dem.

Ved levering af e-motion undervises du af forhandleren i betjening af systemet og det
leverede tilbehgr. Desuden modtager du denne brugsanvisning, der ud over den tekniske
information ogsa indeholder vigtige oplysninger om kgrslen.

& Y

Montering af holderne [15] pa kerestolen ma udelukkende foretages
af Alber eller af Alber-autoriserede forhandlere.

Kontroller jevnligt om holderne stadig [15] er fast monteret pa
kerestolen Hvis skureforbindelserne har lgsnet sig, fa dem efter-
spandt hos en autoriseret forhandler.

Alber producerer holdere i forskellige versioner, f. eks. som en kom-
plet komponent eller bestaende af enkelte dele. Derfor kan grafiske
fremstillinger i denne driftsvejledning evt. afvige fra de holdere der
er monteret pa kerestolen.




2.1 Montering af hjul

Der kan tildeles forskellige karselsparametre til hvert e-motion-hjul. Derfor er det tvin-
gende ngdvendigt at montere de to e-motion-hjul i henhold til markeringen pa hhv. hgjre
og venstre side af din kegrestol.

Stikakslerne [8] pa e-motion-hjul ligner teknisk set stikakslerne pa dine tidligere brugte
manuelle karestolshjul. I det henseende kan
e-motion-hjulene som saedvanligt settes pa din kerestol.

* Lag, safremt det endnu ikke er sket, batteripakken [12] ind i hjulnavet og las den
med det (se kapitel 4.6)

* Tryk pa den (s, der sidder i hjulnavets centrum [4] og skub samtidigt stikakselen [8]
pa e-motionens hjul ind i hjulholderne [15] pa kgrestolen.

» Eventuelt skal e-motion-hjul drejes nogle millimeter pa akselen, sa de lameller, der
sidder pa hjulets bagside [7] kan ga i indgreb i momentstgttens holder.

* Kontroller om e-motion-hjul kan traekkes uden tryk pa lasen [4] ud af hjulophangt
[15]. Er dette tilfeldet, sidder e-motion-hjul ikke korrekt i hjulophanget [15] og skal
settes igen ind i hjulophanget [15] som beskrevet ovenfor.

* Monter det andet e-motion-hjul pa kerestolens anden side.

Med disse fa skridt er monteringen af e-motion-hjul pa kerestolen afsluttet.

Der er kun tilladt at kere med e-motion-hjul der er korrekt gaet i
indgreb i hjulophaenget [15]!

Disse skal justeres korrekt
i forhold til e-motion-hjul og altid kunne forhindre at kgrestolen
utilsigtet ruller.

“ Kontroller dine korestolshremsers funktion inden hver korsel [16].

Monter e-motion-hjul i henhold til deres markering hhv. pa keresto-
lens venstre og hgjre side.




2.2 Aktivering af hjul pa hjulnavet
Er de to e-motion-hjul monteret korrekt pa hjulnavet, som beskrevet i kapitel 2.1, kan du
nu tende for systemet.

e Tryki ca. et sekund pa tend/sluk-knappen [5], der sidder i hjulnavet.

+ e-motion med fjernbetjening (ekstratilbehor):
Alt efter det sidst brugte keretrin (se hertil kapitel 6) lyder der et akustisk signal (en
signaltone for keretrin 1, to signaltoner for kgretrin 2).

« e-motion uden fjernbetjening:
Der lyder en signaltone.

* Alle fem dioder i LED-displayet[1] lyser kort op og gar derefter over til at vise batteri-
pakkens ladetilstand (se kapitel 5.1).

e Efter 2-3 sekunder er hjulet driftsklar og kerselen kan begynde. Vaer opmarksom pa
informationerne i kapitlerne 3 og 11)

Info:
Bruges de aktiverede hjul ikke, slar de selv fra efter en forudindstillet tid (se dertil infor-
mationerne i kapitel 7).

2.3 Aktivering af hjul ved hjalp af fjernbetjening (ekstratilbehgor)
I stedet for at aktivere hjulene via teend/sluk-knappen [5] i hjulnavet kan aktiveringen
0gsa ske via fjernbetjeningen, der findes som ekstratilbehgr.

» Ved et tryk pd knap 1 [23] skifter begge hjul til keretrin 1 og der lyder en signaltone
ved hjulene.

» Ved et tryk pa knap 2 [22] skifter begge hjul til keretrin 2 og der lyder to signaltoner
ved hjulene.

Efter at hjulene er aktiveret viser displayet [14] de to batteripakkers ladetilstand og det
valgte keretrin.

En udferlig beskrivelse af denne og andre funktioner, displays og mulige fejlmeddelelser
findes i kapitel 9.

Lyder der ingen eller mere end 2 signaltoner nar hjulene aktiveres,
foreligger en fejl. Se hertil kapitlerne 5.3 og/eller 9.4

re de to hjul ikke sammen, men en efter en. Ved samtidig aktivering
kan mulige advarselssignaler (se kapitel 5.3) overhgres eller ved en
fejltagelse tilordnes det forkerte hjul.

“ Ved e-motion-systemer uden fjernbetjening anbefales det at aktive-




2.4 Deaktivering af hjul pa hjulnavet

Efter at korselen er afsluttet bgr de to e-motion-hjul altid deaktiveres og hdndbremsen
pa kerestolen traekkes. Dette sparer ikke kun de to batteripakkers energi, men forhindrer
0gsa at kerestolen utilsigtet begynder at kere vaek.

* Tryk i ca. et sekund pa tend/sluk-knappen [5], der sidder i hjulnavet.

» Som kvittering af deaktiveringen lyder der et akustisk signal (1 bip) pa hvert hjul.
* Hjulenes LED-display [1] slukker.

» Las din kerestol mod utilsigtet at rulle ved at traekke i kgrestolsbremsen.

2.5 Deaktivering af hjul ved hjalp af fjernbetjening (ekstratilbehgr)
Deaktiveres hjulene via fjernbetjeningen (ekstratilbehgr), gor folgende:

» Tryk pa knap ,0“ [24]; begge hjul deaktiveres samtidigt.

» Som kvittering af deaktiveringen lyder der et akustisk signal (1 bip) pa hvert hjul.
* Hjulenes LED-display [1] slukker.

* Displayet (21) slukker efter ca. 5 sekunder.

» Las din kerestol mod utilsigtet at rulle ved at traekke i kgrestolsbremsen.

En udferlig beskrivelse af denne og andre funktioner, displays og mulige fejlmeddelelser
findes i kapitel 9.

gende ngdvendigt at justere bremserne pa din kerestol til e-motion-
hjulene for altid at kunne sikre korestolen mod utilsigtet at rulle.
Kontakt din forhandler.

“ E-motions hjul har ingen indbyggede bremser. Der for er det tvin-



2.6 Afmontering af hjul
Som regel forbliver e-motion-hjul pa din kerestol. Skal de tages af (f. eks. til transport)
gor felgende:

* Sluk for e-motion-hjul, hvis dette ikke allerede er sket (se kapitel 2.4).

* Ved brug af Alber-valtestotter:
Loft korestolen som beskrevet i kapitel 10.2 og aktiver vaeltestgtterne.

e Grib med fingrene ind i abningen mellem hjulnavet og batteripakken, som vist pa teg-
ningen.

e Tryk pa lasen [4] som sidder i hjulnavets centrum og traek e-motion-hjulet forsigtigt af
kerestolen.

* Er begge hjul fjernet, kan vippestgtterne igen sattes tilbage til udgangsposition som
beskrevet i kapitel 10.2

* Uden Alber-valtestotter
Loft korestolen pa den skydegreb.

*  Grib med fingrene ind i abningen mellem hjulnavet og batteripakken, som vist pa teg-
ningen.

* Tryk pa lasen [4] som sidder i hjulnavets centrum og traek e-motion-hjulet forsigtigt af
kerestolen.

Traek aldrig i drivringen [9] nar e-motion-hjul treekkes af. Senso-
rerne, som sidder der, kan tage skade.




2.7 Transport og opbevaring af hjulene (som kgretgjsbagage)
Tages e-motionens hjul af kegrestolen, bgr du ikke lafte eller baere dem ved drivringene
[9]. Sensorerne, som sidder der, kan tage skade.

Grib i stedet for ind i dbningen mellem batteripakken og hjulnavet, som vist pa tegnin-
gen, eller baer e-motion-hjulet pa dens falg. Her er der ingen fare for at hjulet kan blive

beskadiget.

Var ved frasatning eller fraleegning af hjulet iseer opmarksom pa lamellerne [7] og stik-
akselen [8] pa hjulets bagside. Begge dele ma aldrig beskadiges.

Til transporten galder den pagaldende kgrestolproducents vejledning med henblik pa
sikring af kerestolen og dens enkeltdele.

Vi anbefaler altid at tage e-motion-hjulene af karestolen og transportere dem enkeltvist.
Under transporten skal hjulene altid sikres mod at blive slynget rundt, sa de ikke kan bli-
ve til fare for passagererne ved bremsmangvre. Vi anbefaler uforpligtende (uden ansvar)
at sikre hjulene med tilstraekkelig stabile tekstilband, som vist pa tegningen.

Eksisterer der andre forskrifter i dit land, har disse ferste prioritet og skal overholdes.

I alle tilfeelde gaelder de nationale lovregler.

Alber GmbH og dennes repraesentanter fraskriver sig ethvert ansvar for uheld og deres
folger, der er resultat af en tilsidesettelse af disse anvisninger.

Hvis du vil transportere rullestolen som en enhed, uden at demontere hjulene, skal rul-
lestolen beskyttes iht. rullestolproducentens retningslinjer. Tegningen ved siden af er kun
et eksempel.

Hvis rullestolen bruges som keretojssade, skal kravene og anvisningerne i Kapitel
11.2 ubetinget overholdes.



9 3. Generelle sikkerhedsregler til korsel med e-motion.

E-motion hjul betjenes pa samme ma de som de manuelle hjul, du har brugt indtil nu.
/ Dette betyder at du kan bevage kgrestolen som saedvanligt ved drivringen [9], men at du
skal tage hensyn til den kraftforstaerkning e-motion tilferer (s hertil ogsa kapitel 6).

> \ Det anbefales derfor at gennemfgre en lille kgretreening efter modtagelsen af e-motion.
Pa denne made kan du straks blive fortrolig med drevet og dets muligheder.

* Kontroller at handbremserne [16 9 pa din kerestol er blevet justeret til e-motion-hjul og en utilsigtet rullen af kgrestolen dermed for-
hindres. Sker det ikke, kontakt en Alber-autoriseret forhandler og fa bremserne kontrolleret der.

e-motion med fjernbetjening (ekstratilbeher):
* Velg trin 1 til de forste koreforsgg. Skift farst til kgretrin 2 nar du er fortrolig med drivenhedens starre kraft.

e-motion uden fjernbetjening:
e Start de forste kgreforsgg med stor forsigtighed og begynd keretrening pa plan undergrund.

generelle informationer
* Gennemfgr din kgretrening pd omrader uden forhindringer.
* Inden du med e-motion kerer pa stigninger eller fald i terrenet, bgr du beherske hadndteringen af apparatet pa plan grund.
 Tilpas altid hastigheden til omgivelserne for at kunne f. eks. undvige pludseligt opstaede forhindringer eller stoppe karestolen.
» Stigninger skal altid forceres med fuld batteripakke.
Ved tomme batteripakker kgrer hjulene stadig, med kraftunderstgttelsen star ikke leengere til rddighed for kgrebeveegelsen og isaer
bremsningen!
» Ver forsigtig ved korsel pa alle typer skraninger.
Kgres der her med fuldt opladet batteripakke og hgj hastighed kan dette medfare en tvungen frakobling af e-motion pga. overspaending.
Hjulene drejer stadig, men kraftunderstgttelsen til bremsningen star ikke laengere til radighed!
Kor derfor langsomt pa skraninger. Dette er generelt mest sikkert for at kunne undvige forhindringer eller standse karestolen rettidigt.
Folg kerestolsproducentens informationer, sikkerheds- og fareinstruktioner. Disse gzelder ogsa for kgrselen med e-motion.

Forsigtigt ved kersel pa skraninger med fuldt opladet batteripakke!
Ved fuldt opladet batteripakke og hgje hastigheder er det muligt at systemet frakobler. Reducere derfor hastigheden.

pa 50 mm.

0BS! Nar forhindringer forceres baglans er Alber-valtestotternes fulde funktion ikke garanteret! Kor derfor lang-
somt og forsigtigt baglaens til din e-motion-hjul bergrer forhindringen. Forcer nu forhindringen. Vi anbefaler at
fa hjelp af en ledsager.

“ Forcer forhindringer (f. eks. fortovskanter) helst kun baglans. Den maks. tilladte hgjde for forhindringer ligger

“ Var opmarksom pa sikkerheds- og fareinformationer i kapitel 11.



4. Batteripakke

4.1 Opladning af batteripakken

Akkumulatorerne [12] forbliver i e-motion-hjulenes nav under anvendelsen, men de skal tages ud i tilfeelde af flytransport, opbevaring af
hjulene, service eller en lengere periode (mere end en uge) hvor de ikke anvendes.

Opladningen skal ske med isatte akkumulatorer, direkte pa hjulene. Begge akkumulatorer skal altid genoplades samtidig, og derfor har opla-
deren to opladningskabler.

Les og iagttag alle vejledninger og advarsler, der er vedlagt ladeapparatet, samt de nedenstaende advarsler inden opladningen

Korestol
Inden opladningen skal begge hjul deaktiveres og kerestolen skal med bremserne sikres mod at rulle.

Ladeapparat

Anvend kun det medfslgende Alber-ladeapparat til opladning af e-motion batterier. Dette slukker automatisk, sa snart batteripakken er
opladet. En overopladning er derfor udelukket.

Kun de leverede batteripakker pa oplades med ladeapparatet.

Bruges e-motion-hjul ikke i leengere tid (mere end 1 dag), skal ladeapparatet forst tages af netstikdasen og derefter fra batteripakken.
Anvend aldrig et andet, ikke Alber-godkendt ladeapparat.

Ladeapparatet ma under opladningen ikke udsattes for fugt (vand, regnvand, sne).

Ver forsigtig ved kondens. Der kan dannes kondens hvis ladeapparatet flyttes fra et koldt til et varmt rum. Vent i sa fald med at bruge
ladeapparatet til kondensvandet er fordampet. Dette kan tage flere timer.

Batterierne ma ikke oplades i rum, hvor fugten kan pavirke ladeapparatet.

Ladeapparatet ma aldrig baere pa stramkablet eller ladekablerne.

Hiv aldrig i stremkablet for at tage ladeapparatet ud af stikdasen.

Leg stramkablet og de to ladekabler sdledes at ingen traeder pa dem eller snubler eller de bliver udsat for andre farlige pavirkninger og
belastninger.

Brug ladeapparatet ikke, hvis stremkablet eller et af de to ladekabler eller deres stik er beskadiget. Beskadigede dele skal straks skiftes
af en Alber-autoriseret forhandler.

Brug eller adskil ladeapparatet aldrig, hvis det har faet et hardt slag, er faldet ned eller er beskadiget pa anden made. Fa det beskadi-

gede ladeapparat repareret hos en Alber-autoriseret forhandler.

Ladeapparatet ma ikke benyttes af sma bgrn.

Ladeapparatet ma kun anvendes med 100V - 240V vekselspanding.

Apparatet ma ikke forandres eller skilles ad.

Apparatet pa ikke afdaekkes under opladning og der ma ikke leegges genstande pa det.

Placer ladeapparatet i opret position sikkert pa en plan flade.

Udsaet ikke kabelet eller stikket for tryk. Staerkt traek i kablerne, knaek, indklemning mellem en vaeg og en vinduesramme eller placering
af tunge genstande pa kabel eller stik kan medfgare elektrisk stad eller brand.

Polerne ma aldrig kortsluttes med metalgenstande.

Kontroller at stikket er fast forbundet med stikdasen.

Bergr ikke stikket med fugtige hander.

Anvend ladeapparatets stik eller netstikket ikke nar de er vade eller snavsede. Renggr dem med en ter klud, inden de forbindes.

Efter afsluttet opladning traek ferst ladeapparatets stik ud af stikdasen derefter ladestikkene ud af e-motionens hjul.

Set ikke stikket ind i opladningsddsen nar batteriet er fjernet.



Batteripakke

Til drift af e-motion-hjul ma der kun anvendes de batteripakker, der er leveret af Alber. Andre batterityper kan eksplodere og medfgre
kvaestelser eller skader pd genstande.

Batterierne ma aldrig oplades i omgivelser med eller i naerheden af breendbare gasser eller vasker.

Batteripakkerne ma ikke udsattes for ild.

Udsaet ikke hjulene med batteripakkerne for fugt af enhver art (vand, regnvand, sne) under opladningen.

Hvis der opstar en overophedning eller brand af batteripakken (usandsynligt), ma denne under ingen omstendigheder komme i kontakt
med vand eller andre vasker. Som eneste effektivt slukningsmiddel anbefaler batteriproducenten slukning med sand.

gennemfgr opladning aldrig i rum, hvor vaeske kunne pavirke hjulene og batteripakkerne inde i dem.

Batteripakkerne ma ikke oplades ved temperaturer under 0° C eller over 40° C.

Forsgges det at oplade batterierne uden for dette temperaturomrade, afbryder e-motion-hjul-automatikken automatisk opladningen.
Din e-motion bruger under hver brug. Batteripakken bgr aldrig keres tomt, da den kan tage skade i det lange lgb.

Anvend til opladning af batteripakken udelukkende det Alber-opladningsapparat, der er leveret sammen med e-motion Dette slukker
automatisk, sa snart batteripakken er opladet. En overopladning er derfor udelukket.

Bruges e-motion-hjul ikke i leengere tid (mere end 1 dag), skal ladeapparatet forst tages af netstikdasen og derefter fra batteripakken.
Anvend batteripakkerne udelukkende til de formal, der er beskrevet i denne brugsanvisning.

Batteripakkerne ma aldrig skilles ad eller forandres.

Forbind polerne pa batteripakken aldrig med metalgenstande.

Polerne ma aldrig kortsluttes med metalgenstande.

Kom ikke batteripakker ned i vand. Dette kan medfgre irreparable skader.

Fastger batterikontakternes beskyttelseshaetter [13] pd batteriet, sd snart du har taget den ud af hjulet.

Batteripakkens levetid er afhangig af opbevaringsstedet. Lad derfor batteripakken (uafhangigt om monteret i hjulnavet eller alene)
ikke ligge pa varme steder i leengere tid. Isaer bilernes bagagerum skal, nar de er udsatte for sol, kun bruges til transport, men ikke til
generel opbevaring.

Desuden skal de genoplades en gang om maneden.

“ Under opbevaring af e-motion-hjulene skal akkumulatorerne varet taget ud og opbevares separat (se afsnit 4.4).

Undga at aflade akkumulatorerne for meget — oplad dem efter hver anvendelse.

Akkumulatorer der er afladet for meget, ma under ingen omstaendigheder oplades!

Normalt forhindrer elektronikken i e-motion genopladning af akkumulatorer der er afladet for meget, hvilket
betyder at akkumulatoren ikke kan oplades (se ogsa Fejlmeldinger i afsnit 5.3 og 9.4). Denne beskyttelsesme-
kanisme kan imidlertid forbigas ved gentagne forsgg pa opladning. Det ma man under ingen omstaendigheder
forsege.

Hvis elektronikken forhindrer en opladning, skal du kontakte din forhandler og aftale en reparation.




4.2 Opladning af batteripakken

Under opladningen kontrolleres sensorernes justering, hvorfor ingen traek- eller tryk-

kraefter ma pavirke drivringen pa dette tidspunkt. Serg derfor ved hver opladning for at

drivringen er fri for enhver belastning. Belastes drivringene under opladningen ved en

fejltagelse og sensorjusteringen derfor ikke leengere er korrekt, gor falgende:

» Sgrg for at drivringen ikke er belastet, altsa ikke er udsat for tryk- eller traekbelastnin-
ger.

* Gennemfgr opladning igen for ca. 10 minutter; sensorerne genjusteres.

» Afslut opladningen.

Efterfglgende beskrives, hvordan opladningen udfgres pa e-motion-hjulene.

« Abn den gummihaette [2], der sidder over ladebgsningen [3] p& hjulnavet.

» Skub ladeapparatets stik [27] in i ladebgsningen [3].

* Forbind forst nu ladeapparatets netkabel med en stikdase.

* Alt efter batteriets restkapacitet lyser nu en eller flere lysdioder pa hjulet (se hertil
0gsa kapitel 5.1).

* Er batteripakken helt opladet, lyse alle fem lysdioder.

» Traek ladeapparatets stik ud af stikdasen.

» Traek ferst nu ladeapparatets stik [27] ud af ladebgsningen [3].

* Luk ladebgsningen [3] igen med gummihztten.

Bruges e-motion-hjul ikke i laengere tid (mere end 1 dag), skal ladeap-
paratet forst tages af netstikdasen og derefter fra batteripakken.
Kontroller altid batteripakkens ladetilstand inden korsel. Den bgr
veare fuldt opladet inden korselen startes.

Overhold desuden ogsa informationerne i den brugsanvisning, der
folger med ladeapparatet.

Traekkes ladeapparatets stik [27] ud af ladebgsningen [3], deaktive-
res 3-motion-hjulet automatisk.

Opstar der en fejl under opladningen, blinker alle 5 LED samtidigt.

Hvis e-motion-hjul sidder pa kerestolen under opladningen, skal alle
hjul deaktiveres inden opladningen og kerestolen skal ved hjalp af
sine bremser sikres mod at rulle.

Overholdes dette ikke og hjulene begynder at rulle under oplad-
ningen, lyder der et akustisk advarselssignal (flere bip) for at gare
opmarksom pa denne sikkerhedskritiske tilstand.

Gummihatterne [2] ma kun fjernes for at oplade batteripakken.
St gummihatterne [2] igen pa hjulnavet efter at opladningen er
afsluttet.



4.3 Batteripakkens afmontering og beskyttelse

Akkumulatorerne [12] forbliver i e-motion-hjulenes nav under anvendelsen, men de skal tages
ud i tilfelde af flytransport, opbevaring af hjulene, service eller en lengere periode (mere end
en uge) hvor de ikke anvendes. For at tage akkumulatorerne ud skal du ga frem som falger:

* Lgsn de 4 lasebolte [11] med en mgnt

= Batteripakken [12] springer automatisk lidt ud af hjulnavet efter den sidste lasebolt er
lgsnet.

» Tag batteripakken [12] ud af hjulnavet.

Pa batteripakkens underside:

* Lag straks efter at batteripakken er taget ud afdekningens runde del [13] ind i mid-
ten af batteripakkens hus [12] og tryk den fast.

e Tryk afdekningens tapper [14] ud i abningerne pa batteripakkens underside og tryk
dem fast.

= Afdakningen [13] og tapperne [14] skal veere sa fast forbundet med batteripakkens
hus [12] at de ikke kan lgsnes selvstandigt.

Der ma ikke traenge fugt ellere fremmedlegemer
(f eks. metalsplinter, sma sem eller andre ledende metaller) ind i
batteripakkens abninger.

“ Beskyt batteripakken straks efter det er taget ud af e-motion hjulet.

ud af e-motion-hjulene. Vores aktuelle viden er:

Hjulene transporteres i maskinens fragtrum, de to batteripakker
medferes som handbagage i kabinen. Seg dog altid informationer
vedrgrende flyselskabets galdende forskrifter samt de i dit land
eller pa foriestedet geldenden lovbestemmelser vedrgrende batte-
rier og litium-ion-batterier.

“ I tilfeelde af flytransport er det nodvendigt at tage akkumulatorerne




4.4 Opbevaring og transport af batteripakker, der er fjernet fra hjulet
Udsat ikke batteripakken for fugt (vand, regnvand, sne etc.)!

Informationer til opbevaring:

» Den batteripakke, der er udtaget fra hjulet, bgr altid opbevares opret og utilgengeligt
for bgrn, som vist pa tegningen.

* Oplad akkumulatoren helt fgr opbevaringen og genoplad den en gang om maneden.

* Opbevar batteripakken et kgligt og tert sted, hvor det er beskyttet mod kader og
uvedkommende adgang.

Informationer til transport:

 Principielt skal batteripakken transporteres i original-emballagen (opbevar karton).

» Ved alle transporter, undtaget flytransport, ma batteripakken forblive i hjulet. Ved
transport med fly skal dette afklares med det pagaeldende flyselskab. (se information i
kapitel 4.3).

» Kontakt din forhandler eller Alber Service Center inden forsendelse eller transport af
en beskadiget batteripakke.

Informationer ved beskadigelse eller defekt af batteripakken.

Er batteripakken beskadiget eller defekt, skal den afmonteres og kontrolleres. Kontakt din
forhandler for den videre fremgangsméade med henblik pé returnering og reparation.

Den defekte/beskadigede batteripakke ma aldrig anvendes eller abnes.

transporteres med monteret afdekning [13].
Transport eller opbevaring uden monteret afdaekning [13] er ikke
tilladt.

“ Batteripakken [12], der er fjernet fra hjulet, ma kun opbevares eller

4.5 Hjulets beskyttelse ved fjernet batteripakke

Efter at batteripakken er fjernet og sikret som beskrevet i kapitel 4.3, skal som naeste

skridt hjulet beskyttes pa folgende made mod snavs og beskadigelser:

* Tag fat i afdeekningen [18] og tryk den i stedet for batteripakken let ind i hjulnavet,
som vist pa tegningen.

* Fgr en mgnt ind i slidsen [32] pd en af de to lasebolte [19].

» Tryk lasebolten [19] inad og drej den 90 grader.

* Gentag processen med den anden lasebolt [19].

» Afdakningen [18] er kun lagt korrekt ind i hjulnavet, hvis den igen steder rager ud
over den.

» Afdekningen [18] er kun last korrekt i hjulnavet, hvis dennes markeringer [33] og
slidserne [32] pa laseboltene [19] er justeret korrekt mod hinanden (se nedenstdende
tegning).

A B/ A = lasebolten last
B = lasebolten abnet

“ Beskyt hjulet straks efter at batteripakken er fjernet. Hverken fugt

eller fremmedlegemer (f leks. metalsplinter, sma sgm eller andre
ledende metaldele) ma trenge ind i hjulnavet.



4.6 Isatning af batteripakken
Hvis batteripakken skal sattes ind i hjulnavet igen, skal der gennemfgres folgende skridt:

hjul

For en mgnt ind i slidsen [32] pa en af de to lasebolte [19].

Tryk lasebolten [19] let indad og drej den ca. 90 grader, til slidsen [32] og markerin-
gen [33] pa afdaekningen [18] er justeret korrekt i forhold til hinanden (se tegning).
Lasebolten lgsnes og springer lidt udad.

Pa tegningen betyder:

A= lasebolten last

B= lasebolten lgsnet

Gentag processen med den anden lasebolt.

Fjern afdaekningen [18] fra hjulnavet og opbevar den til en evt. senere transport af hjulet.
Kontroller om der har samlet sig fugt i hjulnavet. Tgr fugtige steder straks med en ren,
tor klud.

Kontroller om der befindere sig smuds og fremmedlegemer (iseer metalsplinter, sma
spm eller andre ledende metaldele) inde i hjulnavet og fjern disse.

Tor og renggr ved behov isar batterikontakterne [10] pad hjulnavet.




Batteripakke

» Traek afdekningen [13] pa batteripakkens underside af. Opbevar afdekningen [13] til
den videre transport.

* Tag batteripakken [12] og tryk den ind i hjulnavet.

* Tryk derefter de fire lasebolte [11] ligeledes lidt udad og drej dem med 90 grader.

» Batteripakken [12] er kun lagt korrekt ind i hjulnavet, hvis den igen steder rager ud
over den.

» Batteripakken [12] er kun [ast korrekt i hjulnavet, hvis dennes markeringer [33] og
slidserne [32] pa laseboltene [11] er justret korrekt mod hinanden (se nedenstaende
tegning).

Pa tegningen betyder:
A = lasebolten (ast
B = lasebolten lgsnet

Dit e-motion-hjul er nu igen helt klar til naeste tur.

torre. Ved forurening og fugt ma begge dele aldrig forbindes.

“ Batteripakken ma kun placeres i hjulnavet nar begge dele er rene og
Folg vejledning tilr engoring i kapitel 12.1




5. Indikatorer og fejlmeddelelser pa hjulet

5.1 Batteripakkens ladetilstand

De to e-motion batteripakkers ladetilstand vises ved hjzlp af de LED [1], der sidder pa
hjulet. Vaer opmarksom pa at stremforbruget kan vaere forskelligt pga. forskellig sterk
skubbebevaegelse eller evt. forskelle i hjulindstilling (se kapitel 6).

Hver gang et hjul aktiveres og hver gang drivringen betjenes lyser en eller flere LED (se
nedenstaende tabel) og viser batteripakkens ladetilstand. Efter ca. 10 sekunder slukker
LED og den gverste grgnne LED blinker hver 2. sekund (signal at hjulet er klart).

Det betyder:

5 LED lyser - batteripakke er 100 % opladet.

Undga kersel med hgj hastighed pa skraninger, da der pga. ef strgmtilbagefering i hjulene er fare for overspandinger i bat-
teripakken og derfor hjulet kan tvangsfrakoble.

4 LED lyser - batteripakke er 80 % opladet.

3 LED lyser - batteripakke er 60 % opladet.

2 LED lyser - batteripakke er 40 % opladet.
Det anbefales kraftigt ikke at tilbagelaegge lange vejstrakninger uden at oplade batterierne farst.

1 LED lyser - batteripakke er 20 % opladet.
Batterierne skal oplades inden der startes en tur.

1 LED (rgd) lyser - batteripakke er 10 % opladet.
Batterierne skal oplades inden der startes en tur.
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5.2 Indikatorer ved opladning af batteripakken
1 LED (rgd) blinker - batteripakke er mindre end 20 % opladet.

En LED blinker, 1 LED lyser - batteripakken er opladet mellem 20 % og 40 %.

En LED blinker, 2 LED lyser - batteripakken er opladet mellem 40 % og 60 %.

En LED blinker, 3 LED lyser - batteripakken er opladet mellem 60 % og 80 %.

En LED blinker, 4 LED lyser - batteripakken er opladet mellem 80 % og 100 %.

5 LED lyser - batteripakke er 100 % opladet.

Traakkes ladeapparatets stik [27] ud af ladebgsningen [3], deaktiveres 3-motions-hjulet automatisk.

Opstar der en fejl under opladningen, blinker alle LED langsomt og der lyder en advarselstone (se kapitel 5.3).

Akkumulatorer der er afladet for meget, ma under ingen omstendigheder oplades!

Normalt forhindrer elektronikken i e-motion genopladning af akkumulatorer der er afladet for meget, hvilket betyder
at akkumulatoren ikke kan oplades (se ogsa Fejlmeldinger i afsnit 5.3 og 9.4). Denne beskyttelsesmekanisme kan
imidlertid forbigas ved gentagne forsgg pa opladning. Det ma man under ingen omstandigheder forsgge.

Hvis elektronikken forhindrer en opladning, skal du kontakte din forhandler og aftale en reparation.



5.3 Akustiske fejlmeddelelser
I nedenstaende tabel beskrives de hyppigste fejlmeddelelser, der som oftes optraeder pga. en forkert betjening af e-motion-hjulet. Her

betyder:

e Kort signaltone, varighed ca. 0,2 sekunder
== Lang signaltone, varighed ca. 0.8 sekunder

Akustisk Gentagelse Beskrivelse af fejlen Hvad skal der ggres?
signal ved akustisk signal
hjulet
oo hver 8. sekund Overspanding i batteripakken, tvangsfrakob- Fejlen optraeder iser ved kersel pa skraninger
ling om kort tid med fuldt opladet batteripakke. Nedsat hastig-
heden.
oo hver 10. sekund Overspanding af batteripakken, drivenheden er | Fejlen optraeder iser ved kersel pa skraninger
frakoblet. med fuldt opladet batteripakke. Nedsat hastig-
heden.
- hver 10. sekund Opladningen er afbrudt, da omgivelsestempe- | Batteripakkerne ma kun oplades ved en tempe-
ratur ratur der er
under 0 °C over 0 °C.
eller og
over 40 °C. under 40 °C.
oo hver 5. minut Batteripakkens spanding < 20 % restkapacitet | Oplad batteripakken snarest muligt.
oo hver 60. sekund Underspanding i batteripakken (<10 % restka- | Oplad batteripakken snarest muligt.
pacitet), tvangsfrakobling om kort tid
eoo hver 10. sekund Underspanding i batteripakken (<5 % restka- | Afslut kersel pa skraning. Oplad batteripakken
pacitet), tvangsfrakobling om kort tid snarest muligt.
——ee hver 5. sekund LAdeapparatets stik sidder i ladebgsningen, Kontroller om ladeapparatet er funktionsklar.
men der er ingen opladningsstrgm. Eventuel defekt pa ladeapparat eller hjul, i sa
fald reparation.
— Hver gang e-moti- | BAtteripakken har mindre end 60 % af et nyt Den mulige raekkevidde er tydeligt reduceret.
on aktiveres batteris kapacitet. Udskift batteripakken med en ny.
1 gang
——6%eo hver 10. sekund Batteripakken er opladet i mere end 12 timer, | Oplades begge batteripakker samtidigt og fejl-
men er ikke helt opladet. meldingen vises ved begge batteripakker, er
ladeapparatet defekt.
Oplades begge batteripakker samtidigt og fejl-
meldingen vises kun ved en batteripakke, er
denne batteripakke defekt.
I sa fladn kraeves reparation.
6oc00 hver 10. sekund Spanding i batteripakken utilstraekkeligt til Oplad batteripakken snarest muligt.
drift, drivenehden tvangsfrakoblet




Akustiske fejlmeddelelser (fortsat)

Akustisk Gentagelse Beskrivelse af fejlen Hvad skal der ggres?
signal ved akustisk signal
hjulet
——6ocooe hver 3. sekund Ladeapparatets stik sidder i ladebgsningen, Traek ladestikket ud af ladebgsningen eller stop
samtidigt drejer hjulet. hjulet bevaegelse.
——6ecooe hver 10. sekund Opladningen er afbrudt, da en batteripakke er | Akkumulatoren er defekt og skal sendes til Alber
defekt. for reparation. Henvend dig til forhandleren for
at fa det ordnet.
== ====292¢ hver 10. sekund Overtemperatur motor. Sluk for systemet og lad det kegle af; husk omgi-
velsestemperaturen.
======29 hver 10. sekund Det signal, der kommer fra drivringen er len- Eventuelt sidder der et fremmedlegeme i drivrin-
gere end en hjulomrejning. gen. Fjern dette fremmelegeme.

Defekt i hjulet, reparation ngdvendig.

Signaliseres andre fejlmeddelelser end dem, der er opfert i denne liste, foreligger en alvorlig systemfejl. E-moti-
on-hjulet kan ikke leengere benyttes og skal sendes til Alber for at blive kontrolleret.

6. Kgretrin, kraftunderstottelse, tilbagerulningsforsinkelse

6.1. Keretrin

Hvert e-motion-hjul kan fa tilordnet individuelle kereparametre for at tilpasse et hjul til et evt. eksisterende sygdomsbillede hos brugeren.
Fa vejledning hos din forhandler.

E-motionens standardversion har kun et kgretrin. Brug af to keretrin er kun mulig ved hjzlp af en fjernbetjening, der tilbydes som ekstra-
udstyr og altid kan eftermonteres.

Koretrin 1 (fabriksindstilling)

Nar hjulet aktiveres, lyder der et bip, motorydelsen er 50 % af den maks. mulige ydelse af e-motion.

Dette keretrin anebfales fortrinsvist til indendgrs brug. Stremforbruget er lavt, batteribakkerne skanes og derfor er reekkevidden stgrre end
ved keretrin 2.

Keretrin 2 (fabriksindstilling, kun i forbindelse med ekstratilbehor fjernbetjening).

Nér hjulet aktiveres, lyder der to bip, motorydelsen er 80 % af den maks. mulige ydelse af e-motion.
Dette keretrin anebfales fortrinsvist til udendgrs brug. Stremforbruget er hgjre end ved

keretrin 1, hvorfor reekkeviden per batteriladning ogsa er tilsvarende mindre.

6.2 Kraftunderstottelse

For at saette et e-motion-hjul i bevaegelse, bevaeges den pdmonterede drivring frem (til fremadkearsel) eller tilbage (til baglaenskersel). Til
disse bevagelser kraves en vis handkraft af kerestolshrugeren.

Drivringen pa e-motion-hjulet kan kun indstilles, at kun et lille skub er nok for at satte hjulet i bevaegelse. Programmeringen sker hos den
Alber-autoriserede forhandler, der ogsa gerne informerer om yderligere muligheder for individuel justering af e-motion.

6.3 Tilbagerulningsforsinkelse (kun ved e-motion-hjul med fjernbetjening)
Har din e-motion fjernbetjening, har den ogsa en tilbagerulningsforsinkelse, der kan aktiveres. Dette letter kgrslen pa stigninger og ram-
per, da det forhindrer en rilbagerulning af kegrestolen under omgribning efter en skubbebevagelse.



Korsel pa stigninger og skraninger med aktiveret tilbagerulningsforsinkelse.

Du kan som sadvanligt kgre pa stigninger og skraninger, hvorved motorerene bevaeger hjulene i henhold til indstillet kgretrin og forpro-
grammeret kraftunderstgttelse. Registrerer hjulelektronik en rulning af hjulet mod den oprindelige kgreretning, aktiveres den automatiske
tilbagerulningsforsinkelse. Dette betyder at hjulene bremses i 5 sekunder og dermed hindres i at rulle tilbage. Derefter lyder to korte signal-
lyde og bremsefunktionen ophaeves langsomt. Efter 5 sekunder er hjulene igen fri.

Den sikre (med aktiveret tilbagerulningsforsinkelse) kersel pad stigninger er afhaengig af samlet vaegt (=veegt pd kerestolsbruger, karestol,
de to e-motion hjul og eventuelt ekstraudstyr), samt ladestanden pa batterier. I nedenstdende tabel kan ses hvilke stigninger der er til-
gengelige uden fare ogsa med batterier med nedsat ladestand.

Samlet vaegt sikkert tilgaengelige stigning
115 kg 149%
140 kg 11,50%
170 kg 9%

Aktivering/deaktivering af tilbagerulsningsforsinkelse

For at aktiver tilbagerulningsforsinkelsen tryk pa fjernbetjeningen

* patast 1[23] (til aktivering af keretrin 1), eller

* patast 2 [22] (til aktivering af keretrin 2)

i mere end 3 sekunder. Aktiveringen bekraeftes af en signaltone.

Skal tilbagerulningsforsinkelsen frakobles, tryk (afhangig af det valgte keretrin) igen i mere end 3 sekunder pa tast 1 eller 2. Deaktiverin-
gen beskraftes ved hjzlp af en lang signaletone.

Alternativt kan ogsa e-motion-hjulene frakobles. Til-og frakobles e-motion, er returrulningsforskinkelsen deaktiveret.

Sikkerhedsvejledning

» Ved serligt stejle stigninger og eller kgrestolsbrugere med en meget hgj vaegt kan tilbagerulningsforsinkelsen evt. ikke hindre kgresto-
len i ar rulle langsomt tilbage.

 Tilbagerulningsforsinkelsen er ingen parkeringsbremse, men forsinker kun i fa sekunder at kagrestolen ruller tilbage. Sikr derfor kerestolen
ved hjaelp af hanndbremserne hvis du kal holde pd en stigning.

* Brug tilbagerulningsforsinkelsen kun ved tilstraekkelig batterikapacitet (nar mindst 2 LED stadig lyser)!

 Tilbagerulningsforsinkelsen skal aktiveres pa ny hver gang e-motion-hjulene deaktiveres

7. Automatisk selvdeaktivering
For at spare energi slukker e-motion-hjulene automatisk selv efter en vhis tid.

7.1 Selvdeaktivering hjul
Den pa fabrikken indstillede standardvaerdi for den automatiske selvdeaktivering er 30 minutter.
Med den som ekstratilbehgr tilgeengelige fjernbetjening kan denne veardi @ndres. Fa vejledning hos din forhandler.

8. udskiftning af sikring

Din e-motion er, som alle elektriske eller elektroniske apparater, udstyret med et sikringssystem. Ved en defekt udlgses sikringen og beskyt-
ter dermed elektronikken mod varige og dyre skader.

E-motion-hjulets sikring sidder inden for den i hjulnavet monterede elektronik. En eventuelt ngdvendig udskiftning af sikringer, forbundet
med en komplet diagnose af hele det elektroniske system, ma kun gennemfgres af den autoriserede handel.




9. Fjernbetjening (fas som ekstraudstyr)

9.1 Betjeningselementer/tastsparre

Det betyder:

» Infotast [20] til kald af aktuel driftstilstand (ved aktiverede hjul) samt til aktivering
og deaktivering af tastsparren.

» Display [21] til optisk visning.

» Tast 2 [22] til samtidig aktivering af begge e-motion-hjul i keretrin 2, samt til aktive-
ring eller deaktivering af tilbagerulningsspeerren (se kapitel 6.3).

» Tast 1 [23] til samtidig aktivering af begge e-motion-hjul i keretrin 1, samt til aktive-
ring eller deaktivering af tilbagerulningsspeerren (se kapitel 6.3).

» Tast 0 [24] til samtidig deaktivering af begge e-motion-hjul

* RESET-tast [25] til programmering af hjul.
Tryk aldrig denne tast, da eller de i hjulets software gemte parametre &ndres og
det derfor bliver ngdvendigt af fa indstillet softwaren igen hos forhandlerene.

Til opbevaring af fjernbetjening pa kerestolen findes en holder [17] som ekstratilbehgr.

Aktivering/deaktivering af tastsparre

For at forhindre en utilsigtet aktivering af funktionerne, kan fjernbetjeningens taster
sparres. Tryk dertil info-tasten [20] to gange kort efter hinanden. Speerring af tastaturet
vises pd display [21] som "L" ( skiftevis med at der vises andre allerede aktiverede funk-
tioner og evt. en fejlmeddelelse).

Tastspeerren forbliver aktiv til den ophaves igen. Tryk hertil

igen info-tasten [20] to gange kort efter hinanden.

Udgaende fra en gennemsnitlig daglig brug af fjernbetjeningen er den fabriksmonterede
batteris levetid ca. 5 ar.

Bliver det ngdvendigt at udskifte batteriet, lyser der nederst til hgjre pa displayet ved
alle indikatorsituationer desuden et batterisymbol.

Udskiftning af batteriet ma udelukkende foretages af en Alber-autoriseret forhandler.
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9.2 Funktionsindikator
Efter at der trykkes pa et af de i kapitel 9.1. beskrevne betjeningselementer startes fjernbetjeningen. Her
lyser alle betjeningselementer pa en gang i ca. 1 sekund (se tegning ved siden af)

Tryk pa tast [23] pa fjernbetjeningen for at aktivere begge e-motion-hjul i keretrin 1.

PA displayet vises kgretrin 1 samt begge batteripakkers ladetilstand.

P& e-montions-hjulene lyder hver et bip. Desuden signaliserer LED [1] pa hjulnavet det pagaeldende bat-
teripakkes ladetilstand.

Trykkes tast [23] i mere end 3 sekunder, aktiveres eller deaktiveres dermed tilbagerulningsspeerren (se
kapitel 6.3) OBS: Kgretrin 1 aktiveres herved ogsa automatisk.

Tryk pa tast [22] pa fjernbetjeningen for at aktivere begge e-motion-hjul i keretrin 2.

PA displayet vises kgretrin 2 samt begge batteripakkers ladetilstand.

Pa e-motion-hjulene lyder hver to bip. Desuden signaliserer LED [1] pa hjulnavet det pagaldende bat-
teripakkes ladetilstand.

Trykkes tast [22] i mere end 3 sekunder, aktiveres eller deaktiveres dermed tilbagerulningsspeerren (se
kapitel 6.3) OBS: Kgretrin 2 aktiveres herved ogsa automatisk.

Tryk pa tast [24] pa fjernbetjeningen for at deaktivere begge e-motion-hjul. Pa displayet vises kgretrin 1
samt begge batteripakkers ladetilstand.
Pa e-montions-hjulene lyder hver et bip.

Kan fjernbetjeningen ikke genkende begge hjul (f. eks. pa grund af en darlig radioforbindelse) vises
infomeddelelsen ved siden af pa displayet.
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Trykkes tast 1 eller 2 i mere end 3 sekunder for at aktivere eller deaktivere tilbagerulningsspeerren, lyder
der pa e-motion-hjulet hver en lang signaltone

Er tilbagerulningssparren aktiv, vises den aktuelle ladetilstand af de to batteripakker, samt skiftevis "H",
det aktuelt indstillede keretrin (1 eller 2) og evt. aktiverede funktioner (f .eks tastspaerren).

Optraeder en fejl, vises udelukkende de tilhgrende fejlkoder.

Ved aktivering af tastspaerren vises den aktuelle opladningstilstand af begge batteripakker samt skifte-
vist et "L", det aktuelt indstillede kgretrin (1 eller 2) og ved en fejl den tilhgrende fejlkode.

9.3 Indikator for batteripakkens ladetilstand

De to e-motion batteripakkers ladetilstand vises ved hjzlp af de LED [21], der sidder pa displayets gver-
ste halvdel Veer opmarksom pa at stremforbruget kan veere forskelligt pga. forskellig staerk skubbebevee-
gelse eller evt. forskelle i hjulindstilling (se ogsa kapitel 6).

Batteripakkens ladetilstand vises pa fglgende made.

5 bjaelker lyser - batteripakke er 100 % opladet.
Undga kersel med hgj hastighed pa skraninger, da der pga. ef stremtilbagefgring i hjulene er fare fopr
opverspandinger i batteripakkerne og derfor hjulet kan tavangsfrakoble.

4 bjaelker lyser - batteripakke er 80 % opladet.

3 bjaelker lyser - batteripakke er 60 % opladet.

2 bjaelker lyser - batteripakke er 40 % opladet.
Det anbefales kraftigt ikke at tilbageleegge lange vejstraekninger uden at oplade batterierne fgrst.
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1 LED lyser - batteripakke er 20 % opladet.
Batterierne skal opaldes inden der startes en tur.

Ingen lysende bjalker - batteripakken er tom
Ingen kersel mulig uden at batteriet oplades.

9.4 Fejlindikatorer
Vises der en fejl i henhold til tabellen pa neaste side og blinker det venstre batterisymbol samtidigt,
optrader den viste fejl udelukkende ved venstre hjul eller batteripakken pa venstre hjul.

X

Vises der en fejl i henhold til tabellen pa naste side og blinker det hgjre batterisymbol samtidigt,
optrader den viste fejl udelukkende ved hgjre hjul eller batteripakken pa venstre hjul.

Vises fejlen i henhold til tabellen pa naeste side og blinker begge batterisymboler samtidigt, optraeder
den viste fejl pa begge hjul eller i begge hjuls batteripakker.




Tabel fejlmeddelelser

PA display Akustisk sig- | Gentagelse Beskrivelse af fejlen Hvad skal der gares?
vises nal ved hjulet | akustisk
signal
hver Overtemperatur Sluk for systemet og lad det kole af;
= = 10. sekund t husk omgivelsest t
= || =————oe . sekun motor. usk omgivelsestemperaturen.
5 B
hver Overspanding i batteripakken, tvangsfra- Fejlen optraeder iszr ved kersel pa skra-
= ==l ee 8. sekund kobling om kort tid ninger med fuldt opladet batteripakke.
]| e ]
= -/ = Nedsat hastigheden.
hver Overspanding i batteripakken. Fejlen optraeder iszr ved kersel pa skra-
= == ee 10. sekund Systemet tvangsfrakobles. ninger med fuldt opladet batteripakke.
]| = ]
= -/ = Nedsat hastigheden.
hver Underspanding i batteripakken (<10 % Oplad batteripakken snarest muligt.
== = eee 60. sekund restkapacitet), tvangsfrakobling om kort
]| 'e= ]
o [ e tid
[— [—
hver Underspaending i batteripakken (<5 % rest- | Afslut kersel pa skraning. Oplad batteri-
= - | eee 10. sekund | kapacitet), tvangsfrakobling om kort tid pakken snarest muligt.
]| 'e= ]
==
hver Spanding i batteripakken utilstreekkelig til | Oplad batteripakken snarest muligt.
% [y % ecocoe 10. sekund drift, drivenheden tvangsfrakoblet
==
hver Det signal, der kommer fra drivringen er Eventuelt sidder et fremmedlegme i driv-
| e [ . .. . .
| (T ||| | === e e = 0| 10. sekund leengere end en hjulomrejning. ringen. Fjern dette fremmelegeme.
| == ]
= (] = Defekt i hjulet, reparation ngdvendig.
ved hver BAtteripakken har mindre end 60 % af et Den mulige rekkevidde er tydeligt redu-
= ]| —— aktivering af | nyt batteris kapacitet. ceret. Udskift batteripakken med en ny.
[— [—
= ! = e-motion
1 gang
hver Ladeapparatets stik sidder i ladebgsningen, | Traek ladestikket ud af ladebgsningen
% = % —_—c00o0 3. sekund samtidigt drejer hjulet. eller stop hjulet bevagelse.
= ) =
| — | —




Tabel fejlmeddelelser (fortsat)

I
|
i

PA display Akustisk sig- | Gentagelse Beskrivelse af fejlen Hvad skal der gares?
vises nal ved hjulet | akustisk
signal
hver LAdeapparatets stik sidder i ladebgsningen, | Kontroller om ladeapparatet er funkti-
] - | . .
= ) || =—oe 5. sekund men der er ingen opladningsstrgm. onsklar.
= | = Eventuel defekt pa ladeapparat eller
hjul, i sa fald reparation.
hver Batteripakken er opladet i mere end 12 Oplades begge batteripakker samtidigt
% = % —_—c00 10. sekund timer, men er ikke helt opladet. og fejlmeldingen vises ved begge batte-
= ! = ripakker, er ladeapparatet defekt.
Oplades begge batteripakker samtidigt
og fejlmeldingen vises kun ved en bat-
teripakke, er denne batteripakke defekt.
I sa fladn kraeves reparation.
hver Opladningen er afbrudt, da omgivelsestem- | Batteripakkerne ma kun oplades ved en
| - =2
— | [=||| =—— 10. sekund peratur temperatur der er
[— [—
= ! = under 0 °C over 0 °C
eller og
over 40 °C under 40 °C
hver Opladningen er afbrudt, da en batteripakke | Akkumulatoren er defekt og skal sendes
—_—e00e 10. sekund er defekt. til Alber for reparation. Henvend dig til

forhandleren for at fa det ordnet.

signaletoner ved hjulene, foreligger der en alvorlig systemfejl. Din e-motion kan ikke langere benyttes og skal

“ Vises der andre fejlmeddelelser ern de her oplistede pa displayet eller udlases andre end de her fremstillede

sendes til Alber for at blive kontrolleret.




10. Valtestotter (fas som ekstraudstyr)

Da din kerestol eventuelt allrede har veeltestgtter, tilbydes Alber-veeltestotter udelukken-
de som ekstratilbehgr. Ved brug af de originale veltestgtter galder producentens regler
og sikkerhedsforskrifter ved brug.

Anvendes Alber-valtestatter siddder der to yderligere holdere pé din kgrestol, hvor vael-
testotterne settes i. Der gaelder de nedenstdende vejledninger og sikkrehesinformationer.

10. 1 Montering og afmontering af Alber-valtestatter
* Tag lasebolten [28] ud af holderens gaffel [28] ved at trykke pa bolten med tommel-
fingeren og samtidigt treekker den ud med pege- og langfingeren.

o Skub valtestottens klemstykke [31] ind i holderens gaffel [29].
* Las holderens gaffel [29] med lasebolten [28]. Tryk dertil pa bolten med tommelfinge-
ren og skub den helt til anslag ind i holderen.

» Kontroller laseboltens sikre ingreb [28] i holderens gaffel. [29]. Det ma ikke kunne
fjernes uden at der trykkes pa lasemekanismen.
* Monter den anden veltestotte.

Afmonteringen af velttestotterne sker i omvendt raekkefolge.



10.2 Brug af Alber-valtestotter

Tryk med foden mod veltestgtten, som vist pa tegningen.

Trek samtidigt kerestolen pa dennes handtag litdt op og bagud, til kerestolen lgftes
og veltestgtten gar i indgreb i en fast position.

Nu kan du montere eller afmontere hjulet. Gentag processen med en anden valtestgtte
pa kerestolens andens ide.

Er hjulene monteret, kan valtestgtterne igen indstilles til udgangsposition.. Skub der-
til kerestolen fremad og samtdigt holdestangen [30] tilbage med foden.




10.3 Vigtige brugs- og sikkerhedsinformationer

Det er ikke tilladt at s@tte korestolen pa bukke, nar brugen befinder
sig stadig i kerestolen!

Veltestotter er ingen transferruller!
Korestolen ikke i opbukket tilstand!

Forsigtigt ved indstilling eller vipning af valtesteatter, isaer ved
manuel indstilling eller betjening. Pga. den ngdvendige hgje fjeder-
kraft er der klemningsfare mellem holdestangen [30] og klemme-
stykket [31].



11. Informationer vedrgrende sikkerhed og farer

Af sikkerhedsgrunde skal du ved standsning, isar pa stigninger og skraninger, traekke kgrestolens bremser for at forhindre at kgrestolen
eller Quix utilsigtet begynder at rulle.

For at garantere en sikker brug af din e-motion, skal falgende vejledning altid falges.

11,1 Sikkerhedsinformationer
Hvis der opstar en overophedning eller brand af batteripakken (usandsynligt), ma denne under ingen omstendigheder komme i kontakt
med vand eller andre vaesker. Som eneste effektivt slukningsmiddel anbefaler bateriproducenten slukning med sand.

Vear opmarksom inden kerselsstart:

E-motion mé& kun monteres pa griberdaek-kgrestole, der er godkendst til driften af Alber GmbH.

Monter e-motion-hjul i henhold til deres markering hhv. pa kerestolens venstre og hgjre side. Forkert monterede hjul kan pga. den for-
skellige programmering nemt medfgre ulykker.

Montering og a&ndring af holderen for e-motion ma kun udfgres af Alber GmbH eller en af Alber dertil autoriseret bandagist.
Kgrestolens betjeningsvejledning skal altid fglges ved brug af e-motion

Korsel med kegrestolen uden parvist monterede valtestotter er ikke tilladt.

Monter kgrestols-producentens originale veltestgtter eller Alber-valtestgtterne pa din kerestol.

Kontroller e-motion-hjulenes tilstand inden hver karsel. Har hjulene naet deres slidgraense (intet daekprofil tilbage) ma e-motion ikke
anvendes.

Kontroller hdandbremsernes funktion inen hver kgrsel. Uden fejlfrie bremser ma der ikke kares.

Kgrestolens daektryk:

Kontroller jaevnligt e-motion-hjulenes daektryk. Denne skal ligge mellem 6,0 bar (85psi) og 10,0 bar (145 psi). Styrehjulenes daelktryk
kontrolleres i henhold til deektrykproducenternes vejledning. Et for lavt lufttryk kan steerkt pavirke kereegenskaber og reekkevidde.
Kontroller e-motions-hjulenes korrekte placering i kgrestolens to hjulholdere inden hver kgrsel.

e-motion ma ikke bruges sammen med et rullestolstrekaggregat eller handbike. Drevene er ikke konstrueret til de hastigheder, der kan
opnds med en handbike. Ogsa selv om e-motion drevene er sldet fra, er der fare for, at elektronikken bliver beskadiget i kraft af den
strgm, som opstar ved hjulets hurtige drejning.

Husk under kgrselen med Quicks:

Inden du med e-motion kerer pa stigninger eller fald i terrenet, bgr du beherske handteringen af apparatet pa plan grund.

Den af kgrestolsprocucenten oplyste maks. tilladte stigning ma ikke overskrides.

Kgr meget forsigtigt hen mod trapper eller afgrunde.

Er e-motion-aktiveret, omvandles hver impuls pa gribedakkene til en kgrekommando. Tag ved stop eller afventning inden potentielle
farer (f. eks imens du venter pd et trafiklys, ved stigninger eller fald eller ved alle slags ramper) handerne af styret og sikr kerestolen
med handbremsen.

Grib aldrig ind i hjulet ndr e-motion er aktiveret.

Stik ingen genstande af nogen art in i et deaktiveret eller aktiveret e-motion-hjul.

Fastger ingen genstande af nogen art pa gribedaekkene! Disse kan medfgre utilsigtede kareimpulser.

Hold ved kersel pa fortove tilstreekkelig afstand (helst en kerestolsbredde) til fortovskanten.

Undga kersel pa ustabil grund (z. B. pa lgs grus, sand, slam, sne, is eller i dybe vandpytter).

Efterlad aldrig e-motion uden opsyn, hverken i tendt eller slukket tilstand.

E-mobilens ydelse kan pavirkes af elektromagnetiske felter, f. eks. via mobiltelefoner. Deror skal ekstradrevet slukkes, nar der benyttes
mobiltelefoner i kgrestolshrugeens umiddelbare naerhed.

Driften af Quix kan medfare fejl i andet udstyr som f. eks. tyveriskranker i varehuse.

Med e-motion ma der ikke kgres pa rulletrapper og lgbeband.

Drej ved kersel med maks. hastighed aldrig styret i et ryk til venstre elle hgjre, da det muligvis kan medfgre at kerestolen valter sidelens.
Reducer hastigheden i kurver.

Hvis du skal holde pa en stigning eller skraning med kgrestolen, skal karestolen sattes pa tvaers af skraningen elleer stigningen og
handbremserne skal traeekkes.

Trzek kerestolens handbremse vefter hver kgrsel eller stop af din kerestol for at forhindre at utilsigtet begynder at rulle!

Kor ikke pa tvaers af skaninger.

Grib ikke under kgrslen ind i e-motionens ege eller i kgrestolens forhjul.

Brems e-motionen fglsomt ned og tilpas din hastighed til forholdene (altsa ikke i ryk).

Sid ved bilkarsel kun i de der installerede seeder med de tilhgrende sikkerhedsseler. Ggres dette ikke opstar faren at brugeren og alle
andre passagerer kvaestes ved et uheld.

Under bilkgrsel skal kgrestolen og e-motion-hjulene fastggres i henhold til de geldende lovbestemmelser.

Ved kgrsel pa offentlige veje og fortove skal faerdselslovens bestemmelser overholdes.

E-motion er kun beregnet til transport af personer med indskraenket mobilitet og ma ikke anvendes til andet, f. eks. til bgrnenes leg og
transport af varer.



* Brug af e-motion i narheden af sterke magnetfelter, som f. eks. opstér ved holdemagneter, transformatorer, tomografer etc., er ikke tilladt.
* Undga kersel med e- motion unde vanskelige forhold f. eks. ved strom, hagl og i taet buskads.

Husk efter kgrselen med e-motion:

» Sluk e-motion straks efter brug for at undga at en kereimpuls udlgses utilsigtet ved kontakt med styret og for at undga batteriet selvaf-
ladning.

» Trak kerestolens handbremser efter hvert stop.

* Oplad batteripakken pé din e-motion helst efter hver kgrsel.

11.2 Betingelser og anvisninger vedr. brugen af e-motionen i forbindelse med en rullestol som koretgjets sade

Brugen af en rullestol som keretgjssade (fx i personbil, van osv.) er requleret af nationale love og rullestolefabrikantens specifikationer.

Kombinationen af Alber e-motionen med en manuel rullestol @ndrer nasten ikke rullestolens opfarsel. Den manuelle rullestol er saledes

den afggrende faktor. Af den grund tillader vi kun persontransporten i kgretgjer, mens personen sidder i rullestolen, under fglgende betin-

gelser:

1. De nationale love tillader brugen af en rullestol som kgretgjssaede.

2. Den manuelle rullestols producent skal frigive den pagaldende rullestol til persontransport i kgretgjer.

3. Der er egnede fastggrelsesudstyr til radighed for den manuelle rullestol (IS010 542) samt egnede hovedstatter og et passende baltesy
stem (trepunkts sikkerhedsbalte). De skal bruges i henhold til rullestolens og fastggrelsessystemets vejledning.

4. Fastggrelsessystemet anbringes ikke pa e-motionens hjul.

5. Den manuelle rullestol, som bruges, skal vare opfert i Alber-Kompatibilitetslisten for e-motion.

Rullestoleproducenterne griber sedvanligvis tilbage til crashtests for at vurdere, om en rullestol er egnet til persontransport i kgretgjer.
Disse crashtests (iht. ISO 7176-19) simulerer dog ikke alle mulige situationer som fx et sidesammenstad. Derfor anbefaler vi indtrangende
at anbringe rullestolefgreren pa et af keretgjets requleere saeder, hvor han er beskyttet af koretgjets sikkerhedssysten, fx airbags og side-
sammenstgd.

Hvis koretgjet er udstyret med en rullestolslift eller lignende, md e-motionen kun kgres med yderste forsigtighed pa platformen. Kgr lang-
somt og forsigtigt. Fuldfer ikke pludselige, abrupte eller stadartige bevaegelser. Se altid i kerselsretningen og undga enhver mulig adspre-
delse.

Hvis man ikke overholder disse betingelser og henvisninger, patager Alber GmbH sig ikke noget ansvar for uheld og fglger af uheld resp.
skader pa rullestolen eller pd e-motion julene.

11.3 Forhindringer

Forcer forhindringer (f. eks. fortovskanter) helst kun baglans. Den maks. tilladte hgjde for forhindringer ligger pd 50 mm.

0BS! Nar forhindringer forceres baglans, er Alber-veelteststternes fulde funktion ikke garanteret! Kgr derfor langsomt og forsigtigt baglaens
til e-motion-hjulene bergrer forhindringen. Forcer nu forhindringen. Vi anbefaler at fa hjalp af en ledsager.



11.4 Farlige steder og farlige situationer

Kgrestolsbrugeren afger under hensyntagen til sine kgrselserfaringer og fysiske evner selv og eneansvarligt pa hvilke straekninger han
eller hun vil kere.

Inden start skal brugeren kontrollere e-motion-hjulene for skader og slitage, de to batteripakkers ladetilstand samt funktionen af de
optiske og akustiske signalanordninger pa hjulene og fjernbetjeningen.

Disse sikkerhedskontroller samt de personlige kerselserfaringer er af sarlig betydning ved farlige steder, hvor kgrslen er underlagt e-
motion-brugens afgarelse.

- Kajmure, stier, veje og plades ved vandet, usikrede broer og diger.

- smalle veje, faldstraekninger (f. eks. ramper og opkgrsler) smalle ved ved en afgrund, bjergstraekninger.

- smalle og veje med fald/heldning ved hovedtrafikdre eller i nerheden af afgrunde.

- lov- eller snedakkede eller overisede veje.

- ramper og lgfteudstyr ved koretgjer.

Ved kurvekorsel og ved vendinger pa stigninger eller skraninger kan der pga. flytning af tyngepunktet komme til
en gget fare for vaeltning til siden. Udfer disse korselsmangvre med stor forsigtighed og ved langsom hastighed!

Var sarlig forsigtig ved krydsning af hovedveje, vejkryds og baneoverskaringer. Kryds skuinnerne i veje eller
baneoverskaringer aldri parallelt, da hjulen derved kan komme i klem.

Var sarlig forsigtig ved korsel pa ramper og lifte ved koretgjer, Under lgftning eller nedsenkning af rampen eller
liften skal e-motion slukkes og styret slippes. Korestolens handbremser skal treekkes. Dette forhindrer at kore-
stolen ruller, f.l eks. pga. utilsigtede korslskommandoer.

Ved vade veje har dekkene mindre greb i undergrunden og der opstar en foroget glidefare. Tilpas din kersel til-
svarende og ker aldrig med slidte daek.

12. Pleje, sikkerhedstekniske kontroller (vedligeholdelse) genbrug og bortskaffelse
12.1. Pleje

Indtreengende vand kan forstyrre driften.
Rens derfor aldrig e-motionen med flydende vand eller hgjtryksrenser.

Serg derfor altid for, at der hverken traenger vasker eller fugtighed ind i hjulnavene resp. akku-pakken. Renggring af e-motionen skal derfor
altid ske med starste forsigtighed.
Veer opmarksom pa felgende henvisninger:

Akku-pakken forbliver grundleeggende i e-motion hjulet, hvorfra den skal tages ud i tilfaelde af service eller lufttransport. For sa vidt er
renggringsprocesser i reglen kun ngdvendig pa hjuloverfladen og ikke inde i hjulnavet eller pa undersiden af akku-pakken.

Ved alle renggringsprocesser pa overfladen af hjulet ma der hgjst bruges klude let fugtet med vand. Inde i hjulnavet og pa undersiden af
akku-pakken ma der kun bruges torre klude.

Der ma ikke bruges skuremidler eller aggressive pudsemidler ved renggringen.

Renggringen ma under ingen omstandigheder ske med flydende vand som fx en vandslange for ikke at sige hgjtryksrenser. Der kan
treenge vand ind og beskadige elektronikken, s& den ikke kan repareres.

Alber GmbH afviser ethvert ansvar for skader eller fglgeskader som fglge af indtreengt vand.
Tilsvarende falder den slags tilfeelde heller ikke ind under garantikrav.




12.2. Sikkerhedstekniske kontroller (vedligeholdelse)

Din e-motion kraever kun minimal vedligeholdelse. Alligevel bgr alle tilbygnings- og tilbehgrdele jevnligt kontrollers for fast montering.
Senest hvert andet ar skal din e-motion gennemga en professionel, sikkerhedsteknisk kontrol for at sikre den fulde funktionsdygtighed og
sikkerhed. Iszer kan her opdages skader, der ikke kan ses udefra og som er opstaet under brug af systemet samt evt. slitage og materiale-
traethed. Kontakt din (alber-) autoriseret forhandler.

med undtagelse af dakkene findes der ikke navnevardig slid pa drevdelene. For altid at kunne overfgre din e-motions bremsekraft sikkert,
ma dakkene ikke vare slidt mere end derees slidgraense.

Service og reparationer pa e-motion ma kun udferes af autoriserede forhandlere eller Alber. Ved fejl kontakt lige-
ledes forhandleren eller Alber service center.

12.3 Genanvendelse

Hvis din e-motioner stillet til radighed af kommunen og du ikke leengere skal bruge den, bgr du henvende dig pa kommunen. Din e-motion

kan sa nemt og gkonomisk genanvendes.

» Alber anbefale, alt efter apparatets tilstand, at gennemfgre en sikkerhedsteknisk kontrol inden genanvendelsen Senest hvert andet ar
skal din e-motion gennemga en professionel, sikkerhedsteknisk kontrol for at sikre den fulde funktionsdygtighed og sikkerhed.

* Holderne, hvormed e-motion er fastgjort pa kerestolen, kan nemt og hurtigt fjernes og monteres pa en anden kgrestol af en autoriseret

forhandler.

Systemet er korrosionsbeskyttet, men skal for ensikkerheds skyld alligevel jeevnligt kontrolleres visuelt.

Supplerende til de i kapitel 12.1 anfgrte anvosninger til renggringen skal gribedaekkene, de udefra tilgeengelige plastdele pa e-motionen

og fjernbeteningen desinficeres inden genanvendelsen Anvend et renggringsmiddel, der er egnet til tgrredesinficerig og brug det i hen-

hold til producentens vejledning.

12.4 Bortskaffelse
Apparatet, batteripakken og tilbehgret har en lang levetid.
De kan dog indeholde stoffer, der kan vare miljgskadelige, hvis de bortskaffes pa steder (f eks. deponier) der i henhold
til aktuel lovgivning ikke er egnede hertil.
Symbolet for den "Gennemstregede skraldespand" (i henhold til WEEE-direktiv 2002/96/EF) sidder pa produktet for at
minde dig om din pligt til genbrug.
Ver miljgbevidst og aflever dette produkt efter endt levetid pa din regionale genbrugsstation.

Seg information vedrgrende lovgivningen i dit land, da WEEE-direktivet ikke i alle europaiske lande galder for dette produkt.

Efter endt levetid tages komponenterne tilbage af Alber eller Alber-forhandleren til en korrekt og miljgrigtig bortskaffelse.



13. Erstatningskrav, garanti og ansvar
13.1 Erstatningsansvar ved mangler
Alber garanterer at e-motion pa overgivelsestidspunktet er fejlfri Disse garantikrav foreldes 24 maneder efter udlevering af e-motion.

13.2 Holdbarhedsgaranti
Alber garanterer for e-motion en holdbarhed pa min. 24 maneder.
Ikke omfattet af holdbarhedsgarantien er

apparater hvor serienummeret er a&ndret, gjort ulaeseligt eller fjernet.

sliddele som bremser, dak og betjeningselementer

fejl pga. naturlig slid, fejlbehandling, iser fej opstdet af manglende overholdelse af denne driftsvejledning, ulykker, uagtsom beskadi-
gelse, ild-, vandpavirkninger, force majeure og andre arsager, der ligger uden for Albers indflydelse.

Vedligeholdelse pga. daglig brug (f. eks. udskiftning af dak).

Apparatekontrol uden defekt

13.3 Ansvar
Alber GmbH er som producent ikke ansvarlig for e-motion og dens sikkerhed, safremt:

e-motion ikke handteres korrekt

e-motion ikke vedligeholdes i en afstand pd 2 ar af en autoriseret forhandler eller af Alber GmbH
e-motion tages i brug i modsatning til vejledningen i denne brugsvejledning

e-motion drives med utilstreekkeligt opladede batterier

reparationer og andre arbejder udfgres af ikke autoriserede personer

der monteres fremmede dele eller disse forbindes med Quix

der afmonteres e-motion-dele




Bilag A - Symbolforklaring
I det folgende forklares de symboler som anvendes pa etiketterne og delvist i denne betjeningsvejledning.

-25°C
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Henvisning til tip og sarlige oply-
sninger.

Advarsel mod mulige farer for din sikkerhed og sundhed
samt henvisning til mulige risikoer for personskader.
Advarsel mod mulige tekniske problemer eller skader.

e-motion er i overensstemmelse med direktiv 93/42/E@F om medicinsk udstyr og opfylder de relevante afsnit i stan-
darden DS/EN 12184.

Opladeren er i overensstemmelse med de europiske direktiver.

Henvisninger vedrgrende bortskaffelse af e-motion og dens komponenter findes i afsnit 12.4.

Beskyt anordningen mod fugtighed.

Angivelse af det temperaturomrade hvor anordningen kan anvendes.

Pas pa: Laes de ledsagende dokumenter.

Maksimal personvaegt som e-motion ma belastes med.

Angivelse af fremstillingsdatoen pa systemetiketten (se bilag B - Etiketter).

Navn og adresse pa anordningens producent (se bagsiden af denne betjeningsvejledning).

Markning af farligt gods (klasse 9) pa akkumulatorens kasse.



Bilag B - Etiketter

Pa e-motion-komponenterne er der etiketter med forskellige oplysninger om produktet. I tilfeelde af en defekt i anordningen kan enkelte
komponenter udskiftes af forhandleren inden for rammerne af Albers udskiftningspulje. Til dette formal har forhandleren brug for nogle
oplysninger pa etiketterne.

Systemnr./System No. M15151765 Alber GmbH SyStemetiket pé holderen
podel IModel s M Kﬂza‘td?iﬁlgitfnitany Pa systemetiketten er der oplysninger om de vasentlige tekniske

Max. Pers. Gewicht [max. occ. weight] 130 kg
Betriebsspannung [Operating Voltage] ~ 25,2V 1 201504 data for e-motion som om ngdvendigt giver mulighed for spor-

Max. Geschwindigkeit [Max. Speed] 6 km/h ° . . .
Motor Nennleistung [Rated Power] 2% 60W barhed for systemet. For at fa udskiftet anordningen inden for
rammerne af Albers udskiftningspulje skal du oplyse systemnum-

(s HA UNDUMBIIDEQ | ere, Systemesihetten sccer pa forstem afholderen

Sicherheitstechnische | Etiketten “Sikkerhedsteknisk kontrol”

Kontrolle Denne etiket skal minde dig om tidspunktet for den naste sikker-
hedstekniske kontrol.
Den er placeret i navet.

durch:

Alber GmbH
72461 Albstadt

ndchste
Kontrolle

2015 | 2016 | 2017 | 2018

1566150 1566150 ™ Komponentetiket
| ” | ||| ||| || | ” ”” ” | | | | | ||| ”l I" || || | || | | Etiketten er placeret i e-motion-hjulenes nav, i akkumulatoren, i
1094140033 opladeren og i fjernbetjeningen.
For at fa udskiftet en komponent inden for rammerne af Albers
udskiftningspulje skal du oplyse komponentnummeret (nummeret
4046727166106 ) midt pé etiketten, her markeret med en pil).
Markning af akkumulator
g e Bitt Sie nicht, die Akku-Packs nach o . —
T. I X jedem Gobymuch nachzaladen, um deren valle P& siden af akkumulatoren er der en etiket med henvisninger om
Letstungsfhigkeft zu erhalten. anvendelsen og tekniske oplysninger.
Please make sure that the battery packs are recharged
@ @ after each partial discharge i.e. after each use, to
AANAN w %@ maintain their full capacity.
ANANNY
Akku-Recysling
Typ: Lithium-Tonen Akku-Pack 7IMR19/66-3 Kurzschluss vermeiden / Avoid short circuits
Type: Lithium-Ion battery-pack 7IMR19/66-3 Nur Original-Lad at gemaR Gebrauct
Auslaufsicher / Nonspillable battery verwenden./Use only genuine charger provided with the unit.
Nennspannung: 253V
Nominal voltage: 253V Bitte beachten Sie die Hinweise zum Laden und
Nennkapazitat: 6,45 Ah zum Transport in der Gebrauchsanweisung.
Nominal capacity 6,45 Ah For charging and transportation, please read opera-
Wattstundenleistung pro Batterieblock: ting instructions.

Watt-hour rating per battery block:

46,7 Wh / 70,1 Wh / 46,7 Wh Alber GmbH
Betriebstemperatur: -25°C... +50 °C Vor dem WeiRen Stein 21
Operating Temperature: -13°F... 122°F 72461 Albstadt, Germany

Ladetemperatur: 0°C... +40 °C Phone: +49 (0)7432-2006-0
Charging Temperature: 32°F...104°F Fax:  +49 (0)7432-2006-299
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Bilag C - Reset-knap pa akkumulator

Som navnt i afsnit 4.3 bliver akkumulatorerne [12] siddende i e-motion-hjulenes nav
under anvendelsen, men de skal tages ud i tilfelde af flytransport, opbevaring af hjulene,
service eller en lengere periode (mere end en uge) hvor de ikke anvendes. For at spare
energi i denne forbindelse skifter akkumulatorerne til en sdkaldt dvaletilstand 16 minut-
ter efter at de er taget ud af navene.

Akkumulatorer med en senere fremstillingsdato har en Reset-knap [34] som understgt-
ter elektronikken nar man "vakker” akkumulatoren. I den forbindelse skal man ga frem
som folger:

Saet akkumulatoren i navet som beskrevet i afsnit 4.6.

Hold Reset-knappen [34] trykket ind i ca. 2 sekunder.

Hvis akkumulatoren allerede var i dvale, lyser LED’erne [1] kortvarigt, og derefter
slukkes e-motion-hjulet.

Hvis akkumulatoren endnu ikke var i dvale, lyser LED’erne [1] ikke, og e-motion-
hjulet slukkes.

Sluk e-motion-hjulene som beskrevet i afsnit 2.2. hhv. afsnit 2.3.

5.1). Oplad akkumulatorerne fgr opbevaringen og tjek opladningsgra-

“ Var altid opmarksom pa akkumulatorernes opladningsgrad (se afsnit

den hver maned. Oplad dem igen hvis opladningsgraden kommer under
50 %.
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